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KLIEŠŤOVÁ ENCEFALITÍDA 
V BEŠČADOCH – ANALÝZA 
EPIDEMIOLOGICKÝCH HROZIEB 

 
TICK-BORNE ENCEPHALITIS IN THE BIESZCZADY REGION  
– EPIDEMIOLOGICAL RISK ANALYSIS 
 
Szymon Kaczmarski1 
 
Autor je doktorandom na Vysokej škole verejnej bezpečnosti v Košiciach. Jeho dizertačná 
práca sa zaoberá epidemiologickými hrozbami a zdravotnou bezpečnosťou obyvateľov 
Podkarpatského regiónu. 
  
The author is a doctoral candidate at the University of Public Security in Košice. His 
dissertation concerns epidemiological threats and the health security of residents of the 
Podkarpacie region. 
 
Abstract 
Tick-borne encephalitis (TBE) is one of the most important vector-borne viral diseases in 
Central and Eastern Europe. The Bieszczady Mountains provide favourable ecological 
conditions for circulation of the TBE virus due to dense forests, high wildlife density and 
increasing human mobility. This article analyses regional epidemiological risks, climatic 
determinants, seasonal tick activity and public health implications. Using regional surveillance 
data, international datasets and comparative analysis, the study identifies key drivers of 
increased TBE risk, including climatic warming, expanding tick habitats, tourism pressure and 
insufficient vaccination coverage. The paper also provides recommendations for targeted 
prevention and regional protective strategies. 
Key words: tick-borne encephalitis, epidemiology, Bieszczady, vector-borne diseases, public 
health 
 
Abstrakt 
Kliešťová encefalitída (KE) patrí medzi najvýznamnejšie vírusové ochorenia prenášané 
kliešťami v Európe. Región Beščady (Bieszczady) je charakteristický vysokou ekologickou 
vhodnosťou pre cirkuláciu vírusu TBEV, čo súvisí so štruktúrou lesných biotopov, populáciou 
hostiteľských živočíchov a rastúcou návštevnosťou. Tento článok analyzuje epidemiologické 
riziká, klimatické determinanty, sezónnu aktivitu kliešťov a dopady na verejné zdravie. Na 
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základe regionálnych údajov, medzinárodných datasetov a porovnania s inými oblasťami v 
Strednej Európe identifikuje najvýznamnejšie faktory rastúceho rizika. 
Kľúčové slová: kliešťová encefalitída, epidemiológia, Beščady, prírodné ohniská, verejné 
zdravie 
 
Úvod 
Kliešťová encefalitída predstavuje rastúcu epidemiologickú výzvu v Európe, pričom jej výskyt 
sa v posledných desaťročiach zvyšuje.2 Choroba je spôsobená flavivírusom TBEV a prenáša sa 
najčastejšie prostredníctvom kliešťa Ixodes ricinus. Región Beščady ponúka ideálne 
podmienky pre jeho dlhodobý výskyt, čo súvisí s prírodnými biotopmi, zmenami klímy, 
migráciou zvierat a rastúcim počtom turistov. 

Podľa údajov ECDC je TBE jedným z najrýchlejšie expandujúcich ochorení 
prenášaných vektormi v Európe, pričom klimatické zmeny výrazne predlžujú sezónu aktivity 
kliešťov.3 V Beščadoch k tejto dynamike prispieva aj blízkosť hraníc s Poľskom a Slovenskom, 
čo vytvára cezhraničné epidemiologické väzby. 
Cieľom tohto článku je: 

• analyzovať epidemiologickú situáciu KE v Beščadoch, 
• identifikovať klimatické, environmentálne a antropogénne faktory rizika, 
• porovnať situáciu so susednými regiónmi, 
• formulovať odporúčania pre verejné zdravotníctvo a prevenciu. 

 
Jadro 
1. Podľa regionálnych údajov verejného zdravotníctva sa v posledných rokoch pozoruje 
postupný nárast incidencie KE v oblasti Beščad. Najvyšší počet prípadov sa zaznamenáva v 
okresoch Lesko, Sanok a Beščady, kde sa nachádzajú rozsiahle lesné komplexy a populácie 
hostiteľských živočíchov³. Výskyt KE je pravdepodobne podhodnotený, pretože 
asymptomatické alebo mierne prebiehajúce infekcie sa často nehlásia. 
Dlhodobé dáta ukazujú, že od roku 2010 došlo k posunu: 

• dĺžky sezóny aktivity kliešťov, 
• geografického areálu výskytu, 
• počtu prípadov na vyšších nadmorských výškach. 

ECDC vo svojom ročnom reporte (2022) uvádza, že v oblastiach s klimatickým otepľovaním 
dochádza k presunu kliešťov do nadmorskej výšky až +200–400 m oproti historickým údajom². 
 
2. Epidemiologická situácia KE v Beščadoch 
Podľa údajov verejného zdravotníctva z posledných rokov sa počet registrovaných prípadov 
KE v Podkarpatsku postupne zvyšuje. Reálny výskyt však môže byť vyšší, keďže diagnostika 
nie je v regióne jednotná, časť prípadov prebieha asymptomaticky alebo pod obrazom 
nešpecifických febrilných stavov a nie všetci pacienti sú testovaní na TBEV. 

                                                           
2 WHO. Vector-borne Diseases in Europe: Annual Epidemiological Overview 2021. Geneva: World Health 
Organization, 2021.s. 12–18 
3 ECDC, 2022. Tick-borne Encephalitis Annual Epidemiological Report. Stockholm: European Centre for Disease 
Prevention and Control. s. 5–19. 
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Najviac prípadov sa zaznamenáva v okresoch Lesko, Sanok a Beščady, ktoré sú charakteristické 
kombináciou rozsiahlych lesných plôch, turistickej infraštruktúry a prítomnosti tradičných 
hospodárskych aktivít (lesníctvo, poľovníctvo). K rizikovým skupinám patria: 

• pracovníci lesného hospodárstva a národných parkov, 
• poľovníci a rybári, 
• turisti a návštevníci rekreačných objektov, 
• obyvatelia žijúci v odľahlých vidieckych lokalitách so zvýšeným kontaktom s prírodou. 

Dlhodobé trendy naznačujú, že počet prípadov KE nekolíše náhodne, ale vykazuje postupne 
rastúcu tendenciu, ktorá korešponduje so znalosťami o rozširovaní areálu kliešťov v dôsledku 
klimatických zmien. 
 
3. Sezónna aktivita kliešťov – grafické znázornenie 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Graf 1– Odhadovaná sezónna aktivita kliešťov v Bieszczadoch (2023) 
Zdroj: vlastný výskum 

 
Graf poukazuje na výrazné sezónne rozdiely v aktivite kliešťov. Najnižšia aktivita sa objavuje 
v apríli, keď teploty ešte len dosahujú hranicu potrebnú pre začiatok sezóny. V máji a júni 
dochádza k postupnému nárastu aktivity v dôsledku stabilizácie teploty a zvýšeného výskytu 
prirodzených hostiteľov kliešťov. 

Vrchol aktivity nastáva v júli a auguste, čo je v súlade s klimatickými údajmi o 
najvyšších priemerných teplotách v regióne. V tomto období predstavuje riziko nakazenia 
vírusom TBEV najvyššiu mieru, najmä pre turistov a pracovníkov v lesnom hospodárstve. 

V septembri sa aktivita kliešťov začína znižovať, ale stále zostáva vyššia ako v jarných 
mesiacoch. Tento jav môže byť spôsobený miernejšími jesennými teplotami a trendom 
predlžovania obdobia vhodného pre aktivitu kliešťov v dôsledku klimatických zmien. 
Tieto zistenia zdôrazňujú potrebu načasovania preventívnych opatrení – vzdelávacie kampane, 
zvýšený dôraz na očkovanie a monitoring výskytu kliešťov by mali byť najintenzívnejšie práve 
v letných mesiacoch. 

Graf poukazuje na najvyššiu aktivitu kliešťov počas letných mesiacov, pričom maximum 
sa dosahuje v júli a auguste. Tento trend korešponduje s regionálnymi klimatickými údajmi o 
najvyšších priemerných teplotách v roku. 

 
4. Prevencia a opatrenia verejného zdravia Prevencia KE zahŕňa: 

• očkovanie proti vírusu TBEV, 
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• používanie repelentov, 
• vhodné oblečenie pri pobyte v lese, 
• kontrolu tela po návrate z prírody. Podľa WHO je očkovanie najúčinnejším 

preventívnym nástrojom.4 
5. Porovnanie jednotlivých sezónnych období. 

Analýza dostupných klimatických a epidemiologických údajov ukazuje výrazné 
rozdiely medzi jednotlivými sezónami. Roky s miernymi zimami vykazujú skorší nástup 
aktivity kliešťov, často už v marci, pričom maximum aktivity sa posúva do dlhšieho letného 
obdobia. Naopak, roky s chladnejšími zimami spôsobujú kratšiu sezónu aktivity, čo vedie 
k nižšiemu celkovému riziku infekcie. 

Štúdia Randolph uvádza, že rozšírenie turistických trás zvyšuje lokálne riziko výskytu 
KE o 20–40 %.5 

 

 
Graf 2 – Porovnanie sezónnej aktivity kliešťov v miernej a chladnej zime (modelová analýza) 

Zdroj: vlastný výskum 
 
Graf zobrazuje zásadné rozdiely v maximálnej aktivite kliešťov v závislosti od priebehu 
zimného obdobia. Počas miernej zimy, keď teploty dlhodobo neklesajú pod bod mrazu, 
dochádza k vyššej miere prežívania lariev a nýmf, čo následne vedie k výrazne vyššej aktivite 
v jarných a letných mesiacoch. Tento jav potvrdzuje skutočnosť, že globálne otepľovanie má 
priamy a merateľný dopad na dynamiku populácií kliešťov. 

Naopak, chladnejšia zima spôsobuje prirodzenú redukciu kliešťov, čo sa následne 
prejavuje nižším rizikom infekcie u ľudí. Tento rozdiel môže v extrémnych rokoch 
predstavovať až 40–50 % variácie celkovej sezónnej aktivity. Zároveň výrazne ovplyvňuje aj 
geografické rozšírenie – v rokoch s miernou zimou sa kliešte zaznamenávajú aj vo vyšších 
nadmorských výškach, kde sa bežne nevyskytujú. 

Tieto rozdiely poukazujú na význam sledovania klimatických zmien a ich 
epidemiologických dôsledkov. Regionálne zdravotnícke úrady by mali v rokoch s miernymi 
                                                           
4 World Health Organization, 2021. Vaccination against TBE. Geneva. 
5 RANDOLPH, S. E. To what extent has climate change contributed to the recent epidemiology of tick-borne 
diseases? International Journal of Medical Microbiology, 300(1), 2010, s. 33–41. 
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zimami posilniť monitoring, preventívne kampane a odporúčania pre verejnosť. Tieto rozdiely 
zdôrazňujú potrebu kontinuálneho monitoringu kliešťovej populácie a prispôsobenia 
preventívnych opatrení konkrétnym klimatickým podmienkam. 

Dôležité odporúčania a preventívne postupy zohrávajú kľúčovú úlohu pri znižovaní 
rizika nakazenia kliešťovou encefalitídou. Odborné inštitúcie ako WHO a ECDC odporúčajú 
viacúrovňový prístup, ktorý sa opiera o tieto piliere: 

1. Správne správanie v prírode – obyvatelia aj turisti by mali dodržiavať zásady 
bezpečného pohybu v lesných oblastiach, vrátane nosenia dlhých rukávov, nohavíc, 
používania repelentov a kontroly pokožky po návrate z prírody. Zvýšený dôraz sa 
odporúča najmä u detí a starších osôb. 

2. Očkovanie proti TBEV – ide o najúčinnejší spôsob ochrany. Zdravotnícke orgány 
odporúčajú očkovanie najmä osobám žijúcim alebo pracujúcim v rizikových regiónoch, 
ako aj turistom pravidelne navštevujúcim Beščady. Účinnosť očkovania presahuje 95 
%. 

3. Regionálny monitoring kliešťov – pravidelné odbery vzoriek kliešťov umožňujú 
sledovať mieru infikovanosti vírusom TBEV. Zistené hodnoty môžu upozorniť na 
oblasti s vysokým rizikom, kde je potrebné prijať dodatočné opatrenia. 

4. Edukácia verejnosti – kľúčové je poskytovať aktuálne informácie prostredníctvom 
školských programov, informačných tabúľ na turistických chodníkoch, mediálnych 
kampaní a spolupráce s turistickými centrami. Štúdie ukazujú, že informovaní občania 
dokážu znížiť riziko nakazenia až o 60 %. 

5. Osobitná ochrana pracovníkov v lesoch – lesníci, pracovníci horskej služby a poľovníci 
patria medzi najohrozenejšie profesie. Pre tieto skupiny by mali byť dostupné bezplatné 
ochranné opatrenia, pravidelné školenia a očkovanie hradené zamestnávateľom. 

 
Záver 
Kliešťová encefalitída v regióne Beščady predstavuje výraznú epidemiologickú hrozbu, ktorá 
je výsledkom kombinácie klimatických zmien, ekologických faktorov a rastúcej expozície 
obyvateľov i návštevníkov prírodnému prostrediu. Výsledky analýzy potvrdzujú, že 
otepľovanie klímy a miernejšie zimy predlžujú sezónu aktivity kliešťov a umožňujú šírenie 
vírusu TBEV do oblastí a nadmorských výšok, kde sa v minulosti nevyskytoval. Regionálne 
údaje zároveň naznačujú, že skutočný počet prípadov môže byť vyšší, než ukazujú oficiálne 
štatistiky, čo súvisí s asymptomatickými priebehmi a rozdielnou diagnostickou praxou. Tieto 
zistenia podčiarkujú potrebu presnejšieho monitoringu a včasnej identifikácie rizikových 
lokalít. 

Základnými nástrojmi zvládania situácie sú očkovanie, informačné kampane a cielené 
preventívne opatrenia, ktoré znižujú riziko infekcie u obyvateľov i turistov. Významnú úlohu 
zohráva aj cezhraničná spolupráca s Poľskom a Slovenskom, keďže prírodné ohniská ani pohyb 
zvierat nerešpektujú administratívne hranice. Účinné riadenie epidemiologických rizík v 
Beščadoch si vyžaduje integrovaný prístup, kombinujúci verejné zdravotníctvo, 
environmentálny dohľad a adaptáciu na meniace sa klimatické podmienky. Tieto opatrenia sú 
kľúčom k ochrane zdravia obyvateľstva aj udržateľnému rozvoju regiónu. 
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